

苍松路新辟“潮汐车位” 允许车辆夜间临时停放

江北和鄞州已有试点，几个月的实践证明“效果不错”

□记者 徐叶 通讯员 石奇峰 翁恩锋 胡幸年

昨天，海曙区苍松路(常青路—白杨街)西侧非机动车道上新添了27个“潮汐车位”。这些车位允许车辆夜间临时停车，白天则还给市民作为常规道路通行。据悉，类似的车位，江北和鄞州今年上半年就有试点，几个月实践下来，效果都还不错。但有市民认为，为了易于辨识，潮汐车位应该有一个统一的施划规范。

夜间非机动车道变身临时停车场

昨天早上7点左右，道路施工队员开始在苍松路(常青路—白杨街)路段西侧的非机动车道上施划白线，在该区域上辟出了27个“潮汐车位”。记者看到，这些车位的白线框是半开放的，框内还划了“18:00—7:00”的字样，意思是允许车辆在该时段临时停放。这些车位边还立了警示牌，提醒市民白天禁止停车。

现场有不少市民围观，大多是周边老小区的居民。家住柳锦花园的严先生告诉记者，相对小区业主将近300辆的私家车，小区里的车位远远不够。停不下的车就只能停在小区唯一出

路——常青路的两侧及桥上。“要是有点事，救护车和消防车都开不进来。”严先生说，苍松路上的这些“潮汐车位”利用夜间道路资源，能缓解停车难的问题，他很支持。

柳锦社区居委会相关负责人金女士说，他们把停车位的供需矛盾反映给海曙交警大队后，民警就广泛征求了周边小区居民的意见，综合考虑后才敲定了这个方案，并确定了车辆临时停放的具体时间。“违法停车总有点心慌慌，在一个固定时间内可安心停放，还是有吸引力的。”

各试点效果不错但缺乏统一施划规范

据记者了解，早在今年上半年，鄞州、江北就先后推出了“潮汐车位”。在操作模式上，与海曙交警大队类似。虽然这些车位在停放时间上有着严苛的规定(超时停放会被强制拖车)，非常考验居民的自觉性，但总体效果都还不错。

今年4月，鄞州交警为缓解永达路周边停车难问题，对该路段(金纬宾馆附近)重新规划车位，在道路北边施划了十几个带有“T”形边框的“潮汐车位”，只允许车辆在19:00至次日7:00停放。下应交警中队民警告诉记者，附近居民对“潮汐车位”的知晓度不断提高，该路段被贴违停数也直线下降，尤其是9月，该路段仅有90多车次被处罚，几乎是实施当月的一半。不过，还是有不少外地车主因看不懂车位停放规则而误停。

今年5月，江北交警在湖西路也

尝试了“潮汐停车”。一共有40个车位，同样只允许夜间停放。江北交警大队翁警官介绍，一开始有不少居民不看警示牌随意停车，结果有人因为误停被处罚。之后，江北交警改用了电子警示牌，可随时段变化改变警示内容，如在白天就显示禁停标志。“效果不错，再辅助一些管理和提醒，现在白天基本没有车辆会违停了，而夜间这些车位几乎都被停满。”翁警官说，这个做法下一步有望在区内推广。

而在昨日海曙“潮汐车位”的改造现场，有居民对车位施划样式及警示标志提出了意见。有人认为这样的停车位很好，值得在老小区周边推广，但现状是在全市没有一个统一的施划规范。如果能在推广过程中吸纳各地各试点的优势，形成一个经典“潮汐车位”范本，受益的市民会更多。



苍松路西侧非机动车道上立起了停车警示标志，标注了禁止停车时间。

海曙交警供图

新高考政策出台后 各大自主招生联盟或将解体

本报讯(记者 沈莉萍) 往年10月，我市不少高三学生已经开始准备“北约”、“华约”、“卓越”等三大高校联盟的自主招生考试，但今年，新高考政策出台，高考自主招生的“大战”是否还会打响？选拔方式是否会随之变动？很多考生和家长都在观望。

上月，国务院印发了《关于深化考试招生制度改革的实施意见》(下文简称《意见》)，根据《意见》要求，2015年起推行自主招生安排在全国统一高考后进行；申请学生要参加全国统一高考，达到相应要求，接受报考高校的考核；试点高校要合理确定考核内容，不得采用联考方式或组织专门培训；规范并公开自主招生办法、考核程序和录取结果；严格控制自主招生规模。

《意见》出台后，对高校的自主招生究竟产生了怎样的影响？清华大学是“华约”自主招生联盟之首，该校招生办的一位工作人员表示，根据《意见》中“不能联考”的要求，以后“北约”、“华约”、“卓越”的自主

招生联盟将不存在了，自主招生的细则也将有相应调整。“像往年招生联盟还存在的时候，一般会在12月左右公布相关细则，今年因为自主招生大政策的变动，还在等待教育部出台相关文件。届时会结合教育部文件和浙江省本地的相关政策文件，制订面向浙江考生的自主招生方案。”

今年3月，复旦大学举办的“千分考”被称为“末代千分考”，因为该校招生办之前明确了以后“千分考”将不再举行。学校方面表示，自主招生将限定规模，并按照中央统一部署，将自主招生时间后移，同步要做的就是根据教育部相关文件制定具体实施办法，及时向社会公布。

记者了解到，自主招生从2003年开始启动试点，已经走过了11个年头。目前国内试点高校共有90所，招生人数约占试点高校招生总人数的5%，2013年录取新生2.5万人左右。

近年，高校自主招生势头是愈演愈烈。因为可

以预录取，如清华大学对获得其自主认定的考生可给予60分的高考降分，所以每年元旦过后，效实中学、镇海中学、余姚中学等重点中学的尖子生大批出动，奔赴杭州等考点，经笔试关、面试关，争抢清华大学、北京大学、上海交通大学等名校的“入场券”。在效实中学举行的复旦大学“千分考”，也吸引了宁波舟山两地的大量考生，有的高三学生连续参加两三场自主招生考试，精力分散，影响到了6月份的正式高考。

宁波一所重点中学的教务处老师说，自主招生是为了选拔创新特长人才，这是对现行统一高考招生按分数录取的一种补充。但近些年，一些高校在自主招生过程中，存在选拔各方面都拔尖学生的情况，这也使得自主招生演变成提前“掐尖”的小高考。希望今后的自主招生能够更加透明公开，那些特长类、创新类的学生，能真正享受到自主招生带来的好处。